

План:

- 1. Понятие цивилизаций. Речные цивилизации.
- 2. Археологические доказательства древности среднеазиатской цивилизации.
- 3. Периоды первобытно – общинного строя.
- 4. Религиозные корни духовности народов Ср. Азии



Цивилизация – от лат. Гражданский, общественный. Термин является синонимом культуры. Уровень, ступень развития материальной и духовной культуры. Этим термином обозначают ступени общественного развития, след. за варварством. 3 тыс. лет до н.э. появились первые государства.



Государства появились там, где земледелие становилось главным занятием. Это было возможным в бассейнах крупных рек. Самые первые царства возникли в долинах рек или в Египте, Тигр и Евфрат в Месопотамии, Инд и Ганг в Индии, Янцзы и Хуанхэ в Китае.



Перечисленные государства вошли в историю под названием «речные цивилизации».

Культура, сложившаяся в центральной Азии также относится к типу речных цивилизаций, т.к. сложилась и развивается в бассейнах рек

Амударья, Сырдарья, Кашкадарья, Сурхай . . .

1 млн. датируется самая древняя находка следов деятельности человека на тер. Средней Азии. Она обнаружена в Ферганской долине это Сель – Унгур.



Существует очаговая теория,
центральноазиатская концепция.
Хотя ряд европейских исследователей
игнорируют роль Ср. Азии в истории
человеческой цивилизации, считая её
промежуточным звеном.



На территории Узбекистана обнаружено более 100 памятников неандертальского человека, жившего 100-40 тыс. лет назад.

Самый известный из них – пещера Тешик-таш в Сурхандарьинской области, где наряду с 5 культурными слоями обнаружено захоронение мальчика 8-9 лет, погребенного с соблюдением религиозного ритуала.



Заселение Узбекистана человеком происходило в эпоху раннего палеолита, примерно 700-500 тыс. лет до н.э.

По предложению ученых, древнейшие люди, заселившие территорию Узбекистана; в основном были в родстве с синантропами, населявшими Юго-Восточную и Восточную Азию.



В эпоху позднего палеолита возникли религиозные представления у древнейших людей, о чем свидетельствуют наскальные рисунки (Альтамира в Испании, Капова пещера - в Башкирии) в Узбекистане – в ущелье Зараутсай, анимизм, магия. Формирование человека современного типа -40-12 тыс. лет до н.э.- это эпоха позднего палеолита.



Эпоха мезолита дала лук и стрелы, возникают отрасли хозяйства – мотыжное земледелие и скотоводство. В Узбекистане обнаружено более 100 стоянок эпохи мезолита, особенно их много в предгорных и горных районах Ферганской долины и юга Узбекистана.



Новый каменный век – неолит – это время перехода к производящим земледелию и скотоводству – 6-4 тыс. лет до н.э. изобретена глиняная посуда. Джейтунская культура в Туркмении заложила основу для развития земледелия в Центральной Азии – это 6-5 тыс. лет до н.э. Расцвет матриархата отличает эпоху.



Эпоха энеолита – меднокаменного века – это 4-3 тыс. лет до н.э. Но медь вытесняется бронзой, которая прочнее меди. Это произошло приблизительно к 3 тыс. до н.э. Начинается эпоха патриархата. Саразм и Заманбаба, Самаллитепа, Джаркутан, Тазабагъябская культура.

Эпоха энеолита – меднокаменного века – это 4-3 тыс. лет до н.э. Но медь вытесняется бронзой, которая прочнее меди. Это произошло приблизительно к 3 тыс. до н.э. Начинается эпоха патриархата. Саразм и Заманбаба, Самаллитепа, Джаркутан, Тазабагъябская культура.



Лучше изучены археологами культуры земледельцев начала 1 тыс. до н.э. – Амирабадская культура в Хорезме, Чустская культура Ферганской долины, Бургюлюкская подтверждают занятие населения в древности земледелием и скотоводством. В жилищах обнаружены обугленные зерна пшеницы, ячменя и овса.



Об орошающем земледелии можно говорить с начала 1 тыс. до н.э. Железо произвело переворот в экономике и способствовало второму общественному разделению труда – выделению ремесла.

